

提出三年计划 实施八大行动

# 河南深化养老服务改革

本报讯 (记者李季)近日,河南省政府印发《河南省深化养老服务改革三年行动计划(2026—2028年)》,部署八大行动及20项具体任务,推进养老服务高质量发展。

实施农村养老补短强弱行动。《行动计划》提出,提升县域特困供养机构康复护理和医疗服务能力,2026年底前60%以上县级特困供养机构达到三级标准,2027年底前实现县级特困供养机构三级达标全覆盖。推动乡镇敬老院由县级民政部门直管,2026年基本实现人、财、物统一调配。建设村级标准化养老服务站点,依托“党建+网格+大数据”平台,实现特殊困难老年人“一人一档、一月一访”。

实施城市养老优化升级行动。《行动计划》明确,“十五五”期间在城市更新中统筹适老化建设,落实新建小区养老服务设施配建标准。推进国家完整社区试点建设,增加超大社区养老服务设施供给。推进家庭养老床位建设,鼓励发展老年认知障碍社区照护服务。

实施照护服务能力提升行动。《行动计划》提出,支持失能失智照护服务项目建设,新建养老服务机构护理型床位占比不低于80%。2026年为符合条件的中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。全面推行家庭病床服务改革,对符合条件的家庭病床服务对象和服务项目,按照相关规定由医保基金支付相应费用。

实施医疗养老深度融合行动。《行动计划》提出,支持具备条件的养老服务机构登记备案为医疗卫生机构,鼓励医疗卫生机构备案为养老服务机构,鼓励医疗卫生机构在养老服务机构设立医疗服务站点,将其中符合条件的纳入医保定点。

实施老年助餐提质增效行动。《行动计划》提出,丰富老年产品品种品类,针对家庭、社区、机构等不同养老服务对象和服务项目,按照相关规定由医保基金支付相应费用。

服务、上门健康服务。加强家庭医生签约服务,实施老年人慢性病全周期健康管理,2027年底前特殊困难老年人家庭医生签约覆盖率不低于80%。开展中医药防治技术攻关,加大中医药防治老年病、慢性病临床研究成果的推广应用力度,推广适宜老年人的中医“治未病”干预方案,普及中医养生保健方法,推广传统保健体育运动。

实施老年助餐提质增效行动。《行动计划》提出,支持养老服务机构、餐饮企业等参与老年助餐服务,省级财政予以补贴,市、县级制定支持政策并落实优惠。支持村级标准化养老服务站点配建老年食堂。

实施养老消费提速促进行动。《行动计划》提出,丰富老年产品品种品类,针对家庭、社区、机构等不同养老服务对象和服务项目,按照相关规定由医保基金支付相应费用。

家居产品、养老服务产品等。支持居家适老化改造,建设银发经济产业园区。推动养老服务与家政、医疗、文旅等融合发展,组织“养老服务消费季”活动,开发康养旅居和“银发旅游专列”。

实施要素保障支撑赋能行动。《行动计划》明确,2026年推行长期护理保险,省级出台普惠支持型养老服务机构认定办法,市级2026年底前制定普惠支持型养老服务机构配套支持政策。加强人才队伍建设,2026年底前实现全省养老机构负责人、养老护理员培训全覆盖,养老护理员持证率达到70%。

实施综合监管强基固本行动。《行动计划》提出,2026年6月底前制定养老服务机构安全管理实施方案,开展“体检式”排查,建立全员岗位与“日巡查、月排查”制度。2026年底前实现“智慧消防”“互联网+明厨亮灶”全覆盖。

延伸至全年龄段患者 保障新增3段配方奶粉

# 云南为苯丙酮尿症患者再减负

本报讯 (特约记者李歆垚 通讯员王默睿)近日,云南省卫生健康委、省医保局联合发布《关于进一步完善苯丙酮尿症患者治疗工作有关问题的通知》,以减轻苯丙酮尿症患者经济负担,方便患者就近购买特殊医学用途配方食品。

据了解,苯丙酮尿症是一种遗传性代谢疾病,患者需终身依赖特医食品进行治疗。此前政策主要覆盖0~6岁患儿,但随着政策实施,部分

患儿已超过政策保障年龄,同时医疗服务需求和定点机构布局也发生了变化。《通知》将保障对象延伸至全年龄段患者,明确经二级及以上医保定点医疗机构确诊患苯丙酮尿症且参加基本医疗保险的人员均可纳入保障。同时,在保障原有1、2段配方奶粉的基础上,新增3段配方奶粉,满足不同年龄段患者的营养需求。

《通知》明确,进一步提高支付标准,限价范围内费用由基本医疗保险统筹基金支付70%,不与住院年度最高支付限额合并计算,患者自负30%。1岁(不含)以下每人每年报销限额为1.5万元,1岁(含)至10岁(不含)每人每年报销限额为3万元,10岁(含)以上每人每年报销限额为4万元,实行终生保障。

据悉,为保障供应,苯丙酮尿症患者治疗所需的特医食品(1、2、3段配方奶粉)已在云南省医疗保障信息平台挂网。各定点医疗保健机构可

通过该平台进行申购,确保特医食品及时入库。患者凭有效处方,可在指定的16家定点医疗保健机构购买相应的特医食品并开具发票。购买后,参加城乡居民医保并确诊苯丙酮尿症的患者,可携带社会保障卡、省级定点救治医院及各新筛中心(分中心)出具的诊断证明(只需首次费用报销时提供)、购买特医食品的处方、发票,到参保地医保经办部门进行费用报销。

## 江苏成立难治复发白血病诊疗协作组

本报讯 (特约记者程守勤)近日,由东南大学附属中大医院牵头成立的江苏省难治复发白血病诊疗协作组在南京市成立。该协作组联合了186家医疗单位,计划在3年内实现江苏难治复发白血病诊疗服务全覆盖。

中大医院血液内科主任葛峰介绍,该协作组将重点搭建精准诊疗协作平台、中西医协同诊治协作平台、科技创新和临床转化协作平台、远程医疗服务和协同研究网络平台、人工智能治疗提供数据支撑。

## 山西晋中推出健康体重管理“一件事”服务

本报讯 (特约记者崔志芳 通讯员陈星宇)近日,山西省晋中市卫生健康委、市教育局、市商务局等发布的《晋中市健康管理服务“一件事”办理实施方案》,以健康体重管理服务“一件事”为抓手,整合多方资源,优化服务流程,推动健康体重管理从碎片化向系统化转型,着力构建覆盖全人群、全周期、全场景的整合式健康体重管理服务体系。

据了解,晋中市辖区内管理的高血压患者达38.46万人,2型糖尿病患者达12.77万人,共占总人口的15.16%,慢性病防控形势严峻。健康体重管理作为健康干预“小切口”,成为推动破解慢性病高发问题的关键抓手。

为实现健康体重管理服务的方便可及,晋中市将健康体重管理纳入全市健康促进重点工作,以“一件事”集成改革思维,推动多部门协同、资源整合

能协作平台、医务人员科研与学术能力交互平台、科普和患者教育平台、医学人才培养和专科进修培训平台8个平台;通过聚焦疑难、危重、高风险患者,持续提升重大恶性血液病救治能力;扩大辐射范围,加大基层医疗帮扶力度;以临床实际问题为导向,推动跨学科交叉融合,开展创新性研究与技术攻关,加速新技术、新疗法的临床转化进程。该协作组还将构建全省难治复发白血病数据库,为个体化治疗提供数据支撑。

## 安徽医科大学启动“千医讲科普”

本报讯 (特约记者颜理海 付艳 通讯员李若菲)1月14日,安徽医科大学“千医讲科普”项目正式启动。该校携手附属医院专家,通过短视频的形式,将权威医学知识“翻译”成百姓听得懂、学得会、用得上的健康锦囊。

据了解,“千医讲科普”项目集结了安徽医科大学及其十余家附属医院的千余名医学专家,涵盖基础医学、临床医学、公共卫生、药学、护理学等多个领域。该项目将通过组建权威科普专家库,打造立体化传播矩阵,构建系统化内容体系,让专业医学知识走出

“象牙塔”,走进千家万户。

该项目将打破传统科普的单一模式,打造一个立体化的科普矩阵。各学科领军专家领衔的科普讲师团,将围绕常见病防治、慢性病管理、妇幼保健、心理健康等热点话题,运用短视频、情景剧、直播等新媒体形式,创作一批“接地气、冒热气、聚人气”的科普作品。系列科普短视频将在安徽医科大学官方抖音号以及各附属医院新媒体平台同步发布,联动推广,构建起一个覆盖广泛、声量叠加的新媒体传播矩阵。

山东大学齐鲁医院德州医院:

# 借资源下沉之力 实现跨越式发展



医院外景

医疗团队对于这项技术的开展存在诸多顾虑。关键时刻,齐鲁医院派驻专家史本康到德州医院进行指导。史本康一边调试设备,一边开展现场培训,从系统操作要点到手术手法技巧,毫无保留地传授多年的临床诊疗经验。自2024年德州医院成功实施首例机器人辅助手术以来,目前已完成64例机器人手术。

这样的技术突破在德州医院还有很多。“如果到济南的大医院做癫痫手术,可能要等半年。现在在家门口的医院治疗,2个小时就解决了我的病痛。”2025年9月,18岁的患者小张康复出院时说。患有癫痫的他在德州医院接受了磁共振引导激光间质热疗术,这项先进的诊疗技术如今已成医院的常规诊疗项目。

开展合作共建的4年间,齐鲁医院累计选派270余名专家骨干到

德州医院驻院工作。除常驻专家外,齐鲁医院每月还选派40余位专家到德州医院出诊,开展手术、教学等。4年来,齐鲁医院专家累计服务门诊患者5.2万余人次,开展手术3600余台次。“专家直通车”的常态化开通,将30余项新技术新项目带到德州医院。心外科开展的胸腔镜辅助下微创冠状动脉搭桥术,心血管内科开展的经导管主动脉瓣置换术,小儿外科开展的腹腔镜下部分脾脏切除保脾术等,均引领带动了区域医疗技术水平的提升。

2022年以来,医院在心脏介入治疗、微创外科手术等领域取得诸多突破,累计开展新技术新项目260余项。

德州医院着力构建多学科协作模式,让疑难复杂重症患者享受便捷的诊疗服务。2024年9月,一名患者被一根60厘米长的钢筋贯穿腹腔、胸腔,钢筋距离心脏仅1厘米,

配备达芬奇机器人系统、人工智能(AI)导航系统等高精尖设备千余台(套),总设备数达1.2万台(套),为学科发展筑牢基础。

学科建设的核心是补短板、筑高峰。齐鲁医院派驻专家带来的不仅是诊疗技术,还有学科建设的先进理念。齐鲁医院肝病专家高帅被派驻到德州医院任肝病中心常务副主任后,用1年的时间带领科室实现了跨越式发展:开设乙肝防治门诊,开展针孔伤口消除肝肿瘤的微创技术,带领科室获评省级临床重点专科,获得开展国家药物临床试验资质。如今,肝病中心日门诊量达上百人次,很多邻近省份的患者慕名而来。

目前,德州医院拥有19个省级专科、学科、实验室、中心,其中,神经外科是省级临床重点专科、省医药卫生重点学科、省医药卫生重点实验室和临床精品特色专科。神经外科在院长王东海带领下,从只能开展常规手术,发展为能独立完成复杂脑膜瘤手术,年手术量增长3倍。内分泌科建成省级临床重点专科和省级公共卫生重点专科,形成“内科外科化、外科微创化、四级手术优先化、微创手术机器人化、有创诊疗舒适化”的发展格局。医院通过第二批省级危重新生儿救治中心评审,获评山东省中西医协同“旗舰”医院建设单位。

2023年度全国三级公立医院绩效考核监测分析情况显示,德州医院从B等级跃升至A+等级,跻身全国同类医院前列。最新公布的山东省三级综合医院住院服务绩效分析报告(2024年度)显示,医院的病例组合指数、时间指数、费用指数、低风险组死亡率等指标稳步向好,在全省同类别医院中位居前列。

## 人才铸魂

从“引智援”到“内生长”

前不久,刘培来教授泰山学者工

作室、田辉教授泰山学者工作室陆续揭牌,成为德州医院贯彻人才兴院发展策略、推动党建与业务深度融合的又一成功实践,有力推进医工交叉、科技成果转化,为骨科医疗技术更新、科研创新和人才培养注入强劲动能。

4年间,德州医院通过设立人才联络站,引进博士18名、实用型人才10名,落实人才待遇经费超过1000万元,打造出引得进、留得住、用得好的人才队伍建设生态,与齐鲁医院“搬家式”帮扶形成合力。

在引才的同时,德州医院注重对外交流与科研赋能。日前,中欧脑科学学术会议暨齐鲁燕赵神经外科联盟授牌仪式在德州医院中心院区举办。

会上,“山东省医药卫生重点实验室(建设单位)——神经外科实验室”“中挪脑科学研究中心德州分中心”正式揭牌,标志着医院在科研平台建设、国际交流合作和创新能力提升方面取得新突破。

齐鲁文化的浸润,为人才成长提供了精神养分。德州医院将“医道从德、术业求精”院训与齐鲁医院百年底蕴相融合,开展齐鲁专家讲堂、德医青年论坛数百场。齐鲁医院专家的“传帮带”,为德州医院培育出数十名青年骨干,实现了骨干技术人才从外源性到本土化的成长。

从合作共建到国家区域医疗中心启用,从技术跟跑到学科领跑,从“国考”B级到A+级跃升,山东大学齐鲁医院德州医院用4年的时间完成了蜕变。“站在新起点,医院将继续锚定民生需求,以三大发展为导向推动技术创新与临床融合,让优质医疗资源更均衡、便捷地惠及群众,减轻群众就医负担,以实际行动践行国家区域医疗中心守护一方健康的使命,为鲁西北百姓健康护航。”王振东说。

(王晓亮)

图片由山东大学齐鲁医院  
德州医院提供